# 经济迈向高质量发展起步良好

透视中国经济"半年报'

□ 新华社记者 陈炜伟 刘元旭 石庆伟 黄浩苑

中国经济用自身的确定性,再次为不 确定性增强的全球经济注入信心。

16日发布的数据显示,中国经济上半 年实现6.8%的增长。尽管一些结构性、 局部性问题仍存,发展面临的外部环境错 综复杂,但中国经济延续总体平稳、稳中 向好的发展态势,经济迈向高质量发展起 步良好。

### 稳中向好 经济保持稳健"底色"

工业重镇辽宁沈阳,地区生产总值增 速已连续7个季度回升,规模以上工业增 加值增速连续17个月回升,固定资产投 资增速连续13个月回升;珠三角重要城 市广州,1至5月生产增速稳定,投资、一 般公共预算支出、客货运输等增速均比一 季度有所加快。

从一北一南的发展态势中,足以窥见 经济运行的基本盘。16日新鲜"出炉"的 主要指标显示,中国经济延续了总体平 稳、稳中向好的发展态势。

从增速来看,上半年国内生产总值实 现 6.8%的增长,其中二季度增长 6.7%,已 经连续12个季度运行在6.7%到6.9%的 中高速区间。

从就业来看,6月份全国城镇调查失 业率为4.8%,已连续3个月低于5%,这也 是2016年国家统计局建立全国劳动力月 度调查制度以来的最低水平。

从物价来看,全国居民消费价格上半 年同比上涨2%,工业生产者出厂价格上 涨 3.9%, 市场供求基本平衡, 需求保持平

"总的来看,上半年国民经济延续总 体平稳、稳中向好的发展态势,支撑经济 迈向高质量发展的有利条件积累增多,为 实现全年经济社会主要发展目标打下良 好基础。"国家统计局新闻发言人毛盛勇

但一些宏观指标的变动,也引发了外 界关于中国经济"下行压力加大"的担 忧。最新数据显示,消费、投资等需求指 标增速比一季度小幅回落,工业增加值增 速短期也有波动。

对此,毛盛勇分析说,社会消费品零

售总额增速的波动,主要是受7月1日汽 车进口关税调整、汽车类商品销售短期回 落的影响。居民收入较快增长、消费升级 步伐加快等因素,将支撑下半年消费延续 平稳较快增长态势。基础设施投资增速 放缓,一方面是经过多年高速增长,投资 需求和过去相比没有那么强烈;另一方 面,中央从防范化解重大风险的角度出 发,对项目加强了合规性校验,下半年一 些合规项目可能会加快落地进度。从制 造业、房地产、基础设施三部分来看,下半 年投资趋势基本稳定。

"内需是决定性因素,外需仍然是重 要变量。下半年对外贸易确实面临一些 挑战,但也有很多有利因素,总体有望保 持平稳较快增长。"毛盛勇说,下半年中国 经济稳中向好的态势不会变。

### 稳中有进 经济向好凸显"亮色"

东莞市硕科塑胶五金制品有限公司, 与当地企业深度融合,开发了自动化生产 线,承担国际重大比赛用球的代工生产。 自动化生产线上,只需20个工人就可实 现日产1500个足球。

通过自动喷涂和涂层等"独门秘技", 硕科生产的足球能在连续经受3500次时 速60公里的冲击后,图案仍清晰可辨。 企业负责人王冲说:"今天的中国制造,不 能山寨、粗糙,要优质、卓越。"

绿茵场上滚动的足球是中国制造业 提质增效的见证,制造业企业的探索也成 为中国经济转型升级的缩影。

综观上半年数据,中国经济"好"和 "进"的脉络越发清晰:

结构调整深入推进。产业结构方面, 上半年服务业对经济增长的贡献升至 60.5%, "压舱石"的作用继续巩固。需求 结构方面,最终消费支出对经济增长的贡 献率达到78.5%,对经济增长的基础性作 用越来越强。

新旧动能接续转换。从市场主体来 看,"放管服"改革推进,市场主体突破1 亿户,创业创新活力持续释放。从新供给 来看,工业战略性新兴产业增加值增速快 于规模以上工业,新能源汽车、工业机器

人产量快速增长,技术进步、转型升级趋 势明显。从新需求看,旅游、健康、养老、 教育、文化消费增长较快,智能家电等升 级类商品消费增长迅猛。

质量效益稳步提升。上半年,全国城 乡居民人均可支配收入实际增长6.6%, 与经济增长基本同步;1至5月份规模以 上工业企业利润增长16.5%;一般公共预 算收入超过10万亿元,居民、企业、政府 收入稳步提升。此外,单位GDP能耗同 比下降3.2%,发展质量继续提高。

市场预期总体向好。受益于供给侧 结构性改革深入推进,上半年全国工业产 能利用率达到76.7%,比一季度提高0.2 个百分点。供求关系改善、企业效益提 升,也带动制造业投资继续回暖。6月份, 制造业采购经理指数为51.5%,连续保持 在50%的荣枯线之上,反映制造业发展保 持扩张态势。

中原银行首席经济学家、中国国际经 济交流中心学术委员会委员王军评价说, 中国经济新旧动能接续转换,正逐渐由过 去的产业链、价值链的中低端向中高端迈 进,经济增长的"含金量"不断提高。

### 稳不忘忧 打造更好发展"成色"

今年下半年,中国经济发展面临的国 内外环境仍然复杂多变。

国家发展改革委副主任、国家统计局 局长宁吉喆分析说,从国际看,尽管世界 经济总体复苏,但结构性问题尚未有效解 决,宏观政策分化、国际竞争性减税、贸易 保护主义等引发的不稳定不确定性增 加。从国内看,我国经济正处在转变发展 方式、优化经济结构、转换增长动力的攻 关期,发展不平衡不充分问题依然突出, 还存在一些困难和挑战。

外部环境越是纷繁复杂,越要保持定 力,做好自己的事情。

夯实经济向好势头,要稳政策、稳预 期、稳信心。专家认为,研判经济形势,既 要看数据走势的"形",更要看经济发展的

"中国经济已经初步形成一个新的增 长平台。要坚定信心,看到经济平稳增长

的基本面及其可持续性。"国务院发展研 究中心研究员张立群说。

中国人民银行党委书记、中国银保监 会主席郭树清说,中国经济已经成为比较 典型的大国经济,产业体系完备,内需潜 力巨大,13亿多人口的消费市场继续保持 快速成长。"来自外部的任何压力,最终都 会转化为发展的动力。"

夯实经济向好势头,要向改革要活 力、向开放要动力。

今年是改革开放40周年。回首40年 发展路程,全面深化改革、持续扩大开放 是中国经济风雨砥砺、发展壮大的关键。

供给侧结构性改革仍是主线。王军 认为,下一步供给侧结构性改革要在破除 无效供给、处置"僵尸企业"方面取得进 展,提高土地、资金、原材料、劳动力等社 会资源的整体利用效率,促进中国经济高 质量发展。

"放管服"改革举措更实。企业开办 时间5年内压缩到5个工作日以内,5年内 工程建设项目从立项到竣工验收全流程 审批时间压减一半,5年内进出口整体通 关时间再压缩一半,进一步推进减税降费 ……一系列新要求、新举措,将更大程度 激发市场活力、增强内生动力、释放内需

全面扩大开放继续发力。中国社科 院财经院研究员汪红驹认为,要在政府服 务、减税降费、产权保护、市场准人、要素 价格、产业政策等方面深化改革,形成新 的国际竞争力。同时要尽早尽快落实已 经确定的重大开放政策,加快推进负面清

中国持续推进改革开放,也得到世界 积极回应。中国美国商会《2018中国商务 环境调查报告》显示,74%的会员企业计 划于2018年扩大在华投资,这一比例为 近年来最高。

展望未来,宁吉喆说:"我们有信心、 有能力、有条件实现经济平稳健康增长。"

坚持创新引领、深化改革的中国经 济,将在高质量发展的轨道上行稳致远; 全面扩大开放、持续稳中向好的中国经 济,将为世界经济注入更多动力。

新华社北京7月16日电



当日,在莫斯科进行的2018俄罗斯世界杯足球赛决赛中,法国队以4比2

# ( 为了民族复兴・英雄烈士谱

## 李谦:屡建殊功的红7军将领



这是李谦像。

新华社长沙7月13日电(记 者白田田) 湖南醴陵革命烈士纪 念馆,工作人员拿出珍藏的《醴陵 英烈》一书,一位位烈士的传略记 载在泛黄的纸张上。"身先士卒、驰 骋沙场、英勇善战、屡建殊功"的红 7军将领李谦,以其22岁的年轻生 命,留下了短暂而绚烂的一笔。

李谦,原名李隆光,湖南醴陵 人。1909年出生于醴陵县城一个店 员家庭。1920年,考入县立中学,受 到进步思想熏陶,参加反帝爱国学 生运动 和同学成立"社会问题研 究社",抨击时弊,提出救国救民主

1924年春,李谦和左权等同学 离开家乡,考入广州陆军讲武堂, 后转入黄埔军校第一期。同年秋, 他加入中国共产党,成为中共黄埔 支部成员。

1925年,李谦参加讨伐陈炯明 的东征。他主动请战,协助"奋勇 队"队长率领队员爬梯攻城。7月 编入国民革命军第1军,任连长。 1926年调第6军19师任营长,参加

了北伐战争中攻克南昌、南京的战 役。因战功卓著,1927年4月升任 第6军19师2团团长。不久,赴日 本陆军士官学校学习。

1929年5月李谦回国,奉中共 中央指示到南宁,任广西第4警备 大队副大队长,协助大队长张云 逸改造部队,训练中下级军官,进 行武装起义的准备工作。12月参 与组织百色起义,任中共前敌委 员会委员,中国工农红军第7军1 纵队司令员,参加创建右江苏区。 1930年4月底率部参加攻克黔东 榕江县城的战斗。同年11月部队 在河池整编,任红7军20师师长。 在敌人大军"围剿"之下,李谦率 部转战湘粤边界地区,时而奔袭, 时而固守,时而杀回马枪,攻城略 地,出奇制胜。他不仅作战勇猛顽 强,机智灵活,而且在斗争最艰难 困苦的关头,总是用坚韧不拔、吃 苦耐劳的忘我革命精神和与战士 同甘共苦的模范行动,来鼓舞部 队士气,使红20师越战越强,成为 红7军中一支能征善战的主力部

红7军在北上转移途中,由于 连续作战,伤亡较大,1931年1月 部队进行缩编,李谦任红7军58团 1营营长。2月3日部队在粤北乳 源梅花村被国民党军包围,他指挥 部队英勇反击,连续打退敌人的8 次进攻。后亲率一个排追击逃敌, 战斗中壮烈牺牲,年仅22岁。

巍巍青山埋忠骨。在粤北的 大山深处,村民廖文成当时受红军 之托,将李谦的遗体掩埋于自家屋 旁。从此,廖氏祖孙三代人看护着 烈士之墓,一守就是80多个春秋。 2010年,李谦烈士墓被迁入乐昌梅 花镇的红7军革命烈士纪念园,廖 文成孙子廖聪济成为纪念园管理 员,继续守护着烈士英魂。



### 今年以来新三板成 交金额超460亿元

新华社北京7月15日电(郭宇 靖 吉宁) 根据全国中小企业股份转 让系统(新三板)披露数据显示,自今 年1月15日新三板实施交易制度、市 场分层等新政策以来,新三板累计成 交金额达468.26亿元。截至7月13日

新三板挂牌公司共11140家。 本周(7月9日至13日),新三板挂 牌公司累计成交17.78亿元,较上周下 降了4.57%,其中做市方式成交3.57亿

元,集合竞价方式成交14.21亿元。 在指数方面,本周三板成指与三 板做市指数仍然呈现下跌态势。截至 13日收盘,三板成指报1007.13点,三 板做市指数报824.72点,本周分别下

跌 0.47%和 0.61%。 在市场交易方面,本周共有格林 生物、百合网及和君商学3家挂牌公 司成交金额突破亿元,成交金额最高

的格林生物共成交2.76亿元。 值得注意的是,日前全国中小企业 股份转让系统公告,截至6月29日,除提 交主动终止摘牌申请的公司外,共有103 家公司未披露2017年年度报告,根据 《全国中小企业股份转让系统业务规则 (试行)》有关规定,将终止其股票挂牌。

## 北京市文创产业"投贷奖"政策初显成效

峰)记者15日从北京市财政局获悉,自 2017年底《北京市实施文化创意产业"投 贷奖"联动推动文化金融融合发展管理办 法(试行)》实施以来,北京市财政局累计 安排财政资金8亿元支持文化金融服务 平台建设,文创企业"融资难""融资贵"问 题得到缓解。

根据办法,北京市建立了企业股权融

贷奖"联动体系。"投"是指股权投资机构 为文创企业提供股权融资服务;"贷"是指 金融机构为文创企业提供低利率、高效率 的贷款;"奖"是指对"投奖贷"体系内成功 获得股权融资、债权融资的文创企业给予

相关奖励支持。 "投贷奖"政策降低了文创企业融资 成本。以贴息为例,贴息前利息总额/贷

款总额为5.40%,贴息后利息总额/贷款总 额为3.69%,贴息后降低1.71个百分点。

截至2018年5月底,入驻"投贷奖"服 务平台的文创企业达到5000余户,目前每 天以近40家的速度增长。入驻各类合作机 构150余家,收集融资产品120余种。成功 对接融资65.44亿元,其中成功对接债权融 资248笔,融资额度56.78亿元,成功对接 股权融资25笔,融资额度8.66亿元。



### 返乡创业大学生果园里放飞梦想

7月14日,靳超在合作 社的果园内采摘鲜桃。

靳超是河北省唐山市滦 南县倴城镇霍泡村人,2008 年从西北农林科技大学毕业 后在北京工作。2012年,她 回乡探亲时,发现父亲苦心 经营的樱桃园由于管理技术 等问题不见效益。经过反复 思考,她辞退工作回到家乡, 在父亲的支持下流转土地 600亩,创办以樱桃和桃树

作社。

靳超与中国农业大学、 河北省果树研究所等科研 单位合作,聘请专家对合作 社进行技术指导。经过几 年的努力,合作社已建起精 品樱桃果园400亩、观光采 摘果园100亩、精品蔬菜50 亩以及高质量种苗基地50 亩,不仅带来良好的经济效 益,还带动周边1100多户农 民增收。

新华社记者 杨世尧 摄

南阳山村民委员会不慎将公章丢失,公章号:1423270010056,公章名

称:柳林县高家沟乡南阳山村村民委员会,现声明作废。

特此公告

柳林县高家沟乡人民政府

2018年7月16日

地址: 吕梁市离石区八一街 10号 邮编:033000 排版: 吕梁日报社激光照排中心 广告刊登热线: 0358-8224975 全年订价:396元 印刷:吕梁市印刷厂